
BIOLOGY

BOOKS - MTG BIOLOGY (HINDI)

मानव जनन

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा

1. दिया गया चित्र मनुष्य के  नर जनन तंत्र के  एक भाग के  आरेखित चित्र को दर्शाता है। 

 


नामांकित भाग A, B, C व D को पहचानें और सही विकल्प चुनें।
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A. A- वास डिफरेंस, B- सेमाइनल वेसीकल, C- प्रोस्टेट, D- बल्बोयूरेथ्रल ग्रन्थि

B. A- वास डिफरेंस, B- सेमाइनल वेसीकल, C- बल्बोयूरेथ्रल ग्रंथि, D- प्रोस्टेट

C. A- यूरेटर, B- सेमाइनल वेसीकल, C- प्रोस्टेट, D- बल्बोयूरेथ्रल ग्रन्थि

D. A- यूरेटर, B- प्रोस्टेट, C- सेमाइनल वेसीकल, D- बल्बोयूरेथ्रल ग्रन्थि |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. सरटोली कोशिकाएं  जिस पिट्यूटरी हार्मोन द्वारा नियमित (Regulate) होती हैं, उसे कहते हैं

A. LH

B. FSH

C. GH

D. प्रोलेक्टिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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3. यदि किसी कारणवश मनुष्य के  जनन तंत्र में अपवाही नलिकाएँ  बंद हो जाएँ  तो युग्मकों का

स्थानानतरण नहीं होगा-

A. टेस्टिस से एपीडीडायमिस

B. एपीडीडायमिस से वास डिफरेंस

C. ओवरी से यूटेरस

D. वेजाइना से यूटेरस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे तीन कथन दिये गये हैं। प्रत्येक में दो रिक्त स्थान हैं। उस विकल्प को चुनें जो किन्हीं दो

कथनों में रिक्त स्थान की सही पूर्ति करता हो। 

A. प्रत्येक सेमिनीफे रस नलिका अन्दर से (i) और (ii) नामक दो प्रकार की कोशिकाओं से

आस्तरित होती है। 

B. सेमिनीफे रस नलिकाएं  (i) में (ii) द्वारा खुलती हैं। 
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C. पेनिस के  बड़े सिरे को (i) कहते हैं, यह एक शिथिल त्वचा के  वलय से ढंका होता है जिसे (ii)

कहते हैं।

A. B-(i) वास डिफरेंस, (ii) यूरेथ्रल मीटस A-0 स्परमेटोगोनिया, (ii) फॉलीक्यूलर कोशिकाएं

B. C-(i) ग्लैंस पेनिस, (ii) अग्रच्छद B-6) वासा इफरेन्शिया, (ii) रेटे टेस्टिस

C. A-(i) स्परेमेटोगोनिया, (ii) सरटोली कोशिकाएं  C-(i) यूरेथ्रल मीट्स, (ii) स्क्रोटम

D. A-(i) स्परमेटोसाइट्स, (ii) ऊगोनिया B-(i) रेटे टेस्टिस, (ii) वासा इफरेन्शिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. वह लैंगिक ग्रन्थि जो एक द्रव बनाती है जिसमें फ्रक्टोस शर्क रा होती है जो स्पर्मेटोजोआ को

तैरने के  लिये ऊर्जा प्रदान करती है और प्रोस्टाग्लेन्डिन्स हार्मोन होता है जो मादा जनन मार्ग में

स्पर्म-ओवम संलयन के  लिये संकु चन उत्पन्न करता है, वह है

A. कॉपर्स ग्रन्थि

B. प्रोस्टेट ग्रन्थि

C. सेमाइनल वेसीकल्स

https://dl.doubtnut.com/l/_n4q42ExkWdCU
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D. प्रिप्यूशिएल ग्रन्थि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. मानव नर जनन तंत्र से संबंधित तीन कथन नीचे दिये गये हैं। इनसे संबंधित वह विकल्प चुनें

जो सही (T) और गलत (F) कथनों को बताता है। 

(i)स्परमेटोजून के  मध्य भाग को स्परमेटोजून का पावर हाऊस भी कहते हैं। 

(ii)वास डिफरेंस, सेमाइनल वेसीकल और वासा इफरेन्शिया की एक नलिका से जुड़ा होता है। 

(iii) सीमेन, सेमाइनल वेसीकल्स, प्रोस्टेट ग्रन्थि, कॉपर्स ग्रन्थि और टेस्टिस से आने वाले स्पर्स के

स्रावण का संग्रहण होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

i ii iii

T F T

i ii iii

F F T

i ii iii

T T F

(i, ii, iii, ), (F , T , T )
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वीडियो उत्तर देखें

7. सेमीनीफे रस नलिकाओं में पायी जाने वाली पोषक कोशिकाएं  हैं

A. लेडिग्स कोशिकाएं

B. एट्रे टिक फॉलीक्यूलर कोशिकाएं

C. सरटोली कोशिकाएं

D. क्रोमैफिन कोशिकाएं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. नीचे दिये गये टेस्टिस की लम्बवत् काट के  चित्र में बहुत से भागों को दर्शाया गया है।

नामांकित भागों (A से G) को नीचे दी गई सूची से पहचानें। 
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A. 

B. 

C. 

D. 

A → (ii), B → (iii), C → (iv), D → (x), E → (vii), F → (i), (G)

A → (v), B → (iv), C → (iii), D → (vi), E → (i), F → (x), G →

A → (i), B → (iv), C → (x), D → (iii), E → (ii), F → (vi), G →

A → (i), B → (vi), C → (v), D → (iii), E → (v), F → (x), F → (

https://dl.doubtnut.com/l/_ANHo2PzcFLIx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. मानवों के  सेमाइनल द्रव में

A. फ्रक्टोस और कै ल्शियम, परन्तु एन्जाइम्स नहीं होते हैं।

B. ग्लूकोस और कु छ एन्जाइम्स, परन्तु कै ल्शियम नहीं होता है।

C. फ्रक्टोस और कु छ एन्जाइम्स, परन्तु कै ल्शियम कम होता है।

D. फ्रक्टोस, कै ल्शियम और कु छ एन्जाइम्स होते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. अधिकांश स्तनधारियों में टेस्टिस स्क्रॉटल सैक में स्थित होते हैं

A. विसरल अंगों को अधिक जगह प्रदान करने के  लिए
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B. स्परमेटोजेनसिस के  लिए

C. लिंग विभेदन के  लिए

D. वृक्क के  स्वतंत्रतापूर्वक काम करने के  लिए।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. दिए गए चित्र से संबंधित निम्न कथनों को ध्यान पूर्वक पढ़ें और उनमें से सही को चुनें। 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_9Xuh7bn8mEvi
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(i) A मूत्र ले जाती है और C स्पर्म को संग्रहित करता है। 

(ii) B एक द्रव सावित करती है जो पेनिस के  ल्युब्रिके शन में मदद करता है। 

(iii) D टेस्टोस्टीरॉन उत्पन्न करता है परन्तु स्पर्म नहीं। 

(iv) C स्पमर्स संग्रहित करता है।

A. (i) व (ii)

B. (ii) व (iii)

C. (ii) व (iv)

D. (i) व (iv)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रोस्टेट ग्रंथि किसके  लिए स्त्रवण उत्पन्न करती है

A. स्पर्म की सक्रियता को कम करना

B. स्पर्म को आकर्षित करना

C. स्पर्म सक्रियता को प्रोत्साहित करना

https://dl.doubtnut.com/l/_CJn07yOl2kuP
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D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. ऐपीडीडायमिस का वह सिरा जो टेस्टिस के  शीर्ष पर होता है, कहलाता है

A. कॉडा ऐपीडीडायमिस

B. वास डिफरेंस

C. के प्यूट ऐपीडीडायमिस

D. गूबेरनाक्यूलम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रोटेस्ट ग्रन्थियां इसके  नीचे स्थित होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_hP7erAeeifeV
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A. गूबेरनाक्यूलम

B. सेमाइनल वेसीकल्स

C. ऐपीडीडायमिस

D. बल्बोयूरेथ्रल ग्रन्थि।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से क्या मैमेलीयन टेस्टिस के  लिये सही है?

A. ग्राफियन फॉलीकल्स, सरटोली कोशिकाएं , लेडिग्स कोशिकाएं

B. ग्राफियन फॉलीकल्स, सरटोली कोशिकाएं , सेमिनीफे रस नलिकाएं

C. सरटोली कोशिकाएं , सेमेनीफे रस नलिकाएं , लेडिग्स कोशिकाएं

D. ग्राफियन फॉलीकल्स, लेडिग्स कोशिकाएं , सेमिनीफे रस नलिकाएं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QN6htpo39m3i
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16. नीचे दिये गये कार्यों का चित्र में दिए गए मनुष्य के  नर जनन तंत्र के  संबंधित भागों से मेल

करायें। 

 


(i) स्पर्म उत्पन्न करना 

(ii) स्पर्म को पेनिस द्वारा शरीर के  बाहर लाना 

https://dl.doubtnut.com/l/_dGCd9H8Qpsgm
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(iii) सेमाइनल द्रव उत्पन्न करना। 

(iv) ऐपीडीडायमिस को यूरेथ्रा से जोड़ना।

वीडियो उत्तर देखें

17. वृषण कोष में ताप शरीर के  ताप से लगभग कितना कम होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 − 2.5∘
C

4∘
C

6∘
C

8∘
C

18. नीचे दिये गये टेस्टिस के  अनुप्रस्थ काट के  चित्र में कु छ सेमिनीफे रस नलिकाएं  दिखाई दे रही

हैं। A-D नामांकित भागों को पहचानें और सही विकल्प चुनें। 
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https://dl.doubtnut.com/l/_9leNDxgKXWAd
https://dl.doubtnut.com/l/_egjn7DF0sUHo


A. A- सरटोली कोशिकाएं . B- स्परमेटोजोआ C-इन्टरस्टीशियल कोशिकाएं , D- स्पर्मस्

B. A- सरटोली कोशिकाएं , B- द्वितीयक स्परमेटोसाइट, C- इन्टरस्टीशियल कोशिकाएं  D-

स्पर्मस्

C. A- इन्टरस्टीशियल कोशिकाएं , B- स्पस्मेटोगोनिया, C- सरटोली कोशिकाएं , D- स्पर्मस्

D. A- सरटोली कोशिकाएं , B- स्परमेटोगोनिया, C- इन्टरस्टीशियल कोशिकाएं , D- स्पर्मस्

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_egjn7DF0sUHo


वीडियो उत्तर देखें

19. बारथोलिन्स ग्रन्थियां स्थित होती हैं

A. मनुष्य में वेजाइना के  दोनों ओर

B. मनुष्य में वास डिफरेंस के  दोनों ओर

C. मनुष्य में पेनिस के  दोनों ओर

D. मनुष्य में फे लोपियन नली के  दोनों ओर।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. दिया गया चित्र मनुष्य के  मादा जनन तंत्र का है। नामांकित भागों A, B,C व D को पहचानें

और सही विकल्प चुनें। 
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A. A-ओवीडक्ट, B- यूटेरस, C- आउटडक्ट, D- ओवरी

B. A- सरविक्स, B- यूटेरस, C- ओवरी, D- ट्यूमर

C. A- यूटेरस, B-यूटेराइन गुहा,C- ओविडक्टल फनल,D-ओवरी

D. A-सरविक्स, B- यूटेराइन गुहा, C- फे लोपियन नली, D-ओवरी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. दिया गया चित्र मनुष्य के  मादा जनन तंत्र की एक आरेखित काट का है। I-VI में से कौन-से

तीन भागों के  सही समूह को पहचाना गया है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_EDrrIyHGNYG6
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A. (II)- एण्डोमेट्रि यम, (III)- इनफन्डीब्यूलम, (IV)- फिम्ब्री

B. (III)- इनफन्डीब्यूलम, (IV)-फिम्ब्री, (V)- सरविक्स

C. (IV)- ओवीड्यूकल फनल, (V)-यूटेरस, (VI) सरविक्स ,

D. (I)-पेरीमेट्री यम, (II) मायोमेट्री यम, (III)- फे लोपियन नलिका

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. यहां एक ग्राफियन फॉलीकल का चित्र दिया गया है। नामांकित भागों A से E को पहचानें

और सही विकल्प चुनें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_TgEqImWG1lJq
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A. A-थीका एक्स्टरना, B-थीका इन्टरना, C- ओवम, D- एन्ट्रम, E- मैम्ब्रेना ग्रेन्यूलोसा

B. A- मेम्ब्रेना ग्रेन्यूलोसा, B- थीका एक्सटरना, C- ओवम, D- एन्ट्रम, E-थीका इन्टरना

C. A- मेम्ब्रेना ग्रेन्यूलोसा, B-थीका इन्टरना, C-ओवम, D- एन्ट्रम, E-थीका एक्सटरना

D. A-थीका एक्सटरना, B- थीका इन्टरना, C- ओवम, D- मेम्ब्रेना ग्रेन्यूलोसा, E- एन्ट्रम।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9xohxer1yIDs


23. स्तनियों में अण्डोत्सर्ग के  बाद अण्डाशय का कौन-सा भाग एक अन्तःस्रावी ग्रन्थि की तरह

कार्य करता है।

A. स्ट्रोमा

B. जरमाइनल उपकला

C. वाइटेलाइन झिल्ली

D. ग्राफियन फॉलीकल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. एक मानव मादा जन्म के  समय एक अरब अण्डों (प्रारंभिक ऊसाइर) के  साथ जन्म लेती है,

के वल कु छ 500 अण्डों को ही परिपक्वन का मौका मिलता है। बचे अण्डों का क्या होगा?

A. बचे हुए अण्डे वापस थीकल और ग्रेन्यूलोसा कोशिकाओं में विभेदित हो जायेंगे

B. बचे हुए अण्डे प्रभावी फॉलीक्यूलर कोशिकाओं (Dominant follicular cells) को

पोषित करेंगे।

https://dl.doubtnut.com/l/_5RN39J9Fug43
https://dl.doubtnut.com/l/_haISVp2NJveN


C. 'बचे हुए अण्डे ओवरी से बाहर आयेंगे और ल्यूकोसाइट्स द्वारा नष्ट कर दिए जाएं गे।

D. बचे हुए अण्डे टूट जायेंगे और अवशोषित हो जायेंगे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. नीचे दी गई श्रृंखला से बेमेल को छांटिए और सही विकल्प चुनिए। 

(i) स्क्रोटम, रेटे टेस्टिस, फे लोपियन नली, वास डिफरेंस (ii) ओवरी, यूटेरस, वेजाइना,

इजेक्यूलेटरी वाहिका (iii) एक्रोसोम, ग्राफियन फॉलीकल, कॉरपस ल्यूटियम, सरविक्स (iv)

प्रोस्टेट, टेस्टिस, सेमाइनल वेसीकल्स, कॉपर्स ग्रन्थि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(i) (ii) (iii) (iv)

वास डिफरेंस वेजाइना सरविक्स कॉउपर्स ग्रन्थि 
(i) (ii) (iii) (iv)

रेटे टेस्टिस ओवरी ग्राफियन फॉलीकल प्रोस्टेट 
(i) (ii) (iii) (iv)

स्क्रोटम यूटेरस कॉरपस ल्यूटियम सेमाइनल वेसीकल्स 
(i) (ii) (iii) (iv)

फेलोपियन नली इजेक्यूलेटरी वाहिनी एक्रोसोम टेस्टिस 

https://dl.doubtnut.com/l/_haISVp2NJveN
https://dl.doubtnut.com/l/_YME1PoYBPIKb


वीडियो उत्तर देखें

26. नीचे दिये गये अनुच्छेद में सही विकल्प चुनकर रिक्त स्थानों की पूर्ति करें। (i) प्राथमिक मादा

जननांग हैं, जो (ii) और (iii) उत्पन्न करते हैं। प्रत्येक प्राथमिक जननांग लंबाई में लगभग (iv)

होता है और पेल्विक भित्ति और यूटेरस से (v) द्वारा जुड़ा होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

27. मनुष्य के  मादा जनन तंत्र के  नीचे दिये चित्र में A से F तक नामांकित भागों को पहचानें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_YME1PoYBPIKb
https://dl.doubtnut.com/l/_6LlK198Qxbh1
https://dl.doubtnut.com/l/_guRtlQwZHEPQ


A. A- सरविक्स, B- वेजाइना, C- यूटेरस, D- यूरिनरी ब्लैडर, E-क्लाइटोरिस, F- वेजाइनल

ओरीफिस

B. A-वेजाइना, B- सरविक्स, C- यूरिनरी ब्लैडर, D- यूटेरस, - वेजाइना ओरीफिस, F-

क्लाइटोरिस

C. A- यूरेथ्रा, B- वेजाइना, C- यूरिनरी ब्लैडर, D- सरविक्स, E- यूटेरस, F- क्लाइटोरिस

D. A-वेजाइनल ओरीफिस, B- सरविक्स,C- यूटेरस, D- यूरेथ्रा, E-क्लाइटोरिस, F-यूरिनरी

ब्लैडर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. मादा बाह्य जेनाइटेलिआ में होते हैं 

(i) ओवरी (ii) स्तन ग्रन्थि (iii) मोंस प्यूबिस (iv) क्लाइटोरिस। (v) लेबिया मेजोरा

A. (i) व (ii)

B. (ii) व (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_guRtlQwZHEPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uUZiZ49GxAuE


C. (iii), (iv) व (v)

D. (ii), (iii) व (v)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. गर्भाशय का निचला संकरा भाग कहलाता है-

A. यूरेथ्रा

B. ग्रीवा

C. क्लाइटोरिस

D. वल्वा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uUZiZ49GxAuE
https://dl.doubtnut.com/l/_WrRphMwyiZf3


30. नीचे दिये गये मनुष्य की ओवरी की अनुप्रस्थं काट में A से F को पहचानें और सही विकल्प

चुनें। 

A. A-द्वितीयक फॉलीकल, B- तृतीयक फॉलीकल एन्ट्रम के  साथ, C- ओवम, D- कॉरपस

ल्यूटियम, E- प्राथमिक फॉलीकल, F- कॉरपस एल्बीके न्स

B. A- ग्राफियन फॉलीकल, B- तृतीयक फॉलीकल एन्ट्रम के  साथ, C- ओवम, D- कॉरपस

स्पोन्जियोसम, E- प्राथमिक फॉलीकल, F- कॉरपस एल्बीके न्स

C. A- ग्राफियन फॉलीकल, B- तृतीयक फॉलीकल एन्ट्रम के  साथ, C- ओवम, D- कॉरपस

एल्बीके न्स, E- प्राथमिक फॉलीकल, F- कॉरपस ल्यूटियम

https://dl.doubtnut.com/l/_9n91q2mmR10N


D. A- ग्राफियन फॉलीकल, B- तृतीयक फॉलीकल एन्ट्रम के  साथ, C-ओवम, D- कॉरपस

ल्यूटियम, E- प्रारंभिक फॉलीकल, F- कॉरपस एल्बीके न्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. स्तन ग्रन्थि की एक काट दर्शाती है 

(i) निप्पल + एरियोला 

(ii) मैमरी लोब, एलवियोलस और वाहिनी 

(iii) एन्टीबॉडीस + पेक्टोरेलिस मुख्य पेशियां + पसलियां 

(iv) एम्प्यूला + लेक्टीफे रस वाहिनी

A. (i), (ii) व (iv)

B. (i), (ii) व (iii)

C. (iii) व (iv)

D. (i), (ii), (iii) व (iv)

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_9n91q2mmR10N
https://dl.doubtnut.com/l/_tDE5ZvGbvvqc


वीडियो उत्तर देखें

32. स्रावित दूध मैमरी लोब्स की एल्वीओलाई कोशिकाओं से होकर निप्पल तक लैक्टीफे रस

वाहिका (L), मैमरी वाहिका (M), मैमरी नलिका (T) और मैमरी एम्प्यूला (A) द्वारा निम्न क्रम में

पहुँ चता है

A. TMAL

B. MTLA

C. MTAL

D. ATML

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. ओवरी में हम पा सकते हैं 

(i) प्राथमिक फॉलीकल 

(ii) ग्राफियन फॉलीकल 

https://dl.doubtnut.com/l/_tDE5ZvGbvvqc
https://dl.doubtnut.com/l/_B79neAWkiZmK
https://dl.doubtnut.com/l/_veokrkQc8wzr


(iii) रक्त वाहिनियां 

(iv) कॉरपस ल्यूटियम

A. (i) व (ii)

B. (ii), (iii) व (iv)

C. (iii) व (iv)

D. (i), (ii), (iii) व (iv)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. एक मनुष्य के  स्पर्म के  दिये गये चित्र में नामांकित A,B,C,D व E भागों को पहचानें और सही

विकल्प चुनें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_veokrkQc8wzr
https://dl.doubtnut.com/l/_AjFXLpt7VYdj


A. A- के न्द्रक, B- पूँछ, C- माइटोकॉन्ड्रिया, D- एक्रोसोम, E-सेन्ट्रि योल

B. A- एक्रोसोम, B- के न्द्रक, C- सेन्ट्रि योल,D- माइटोकान्ड्रिया, E- प्लाज्मा झिल्ली

C. A- के न्द्रक, B- माइटोकॉन्ड्रिया, C- प्लाज्मा झिल्ली, D- सेन्ट्रि योल, E- ग्रीवा

https://dl.doubtnut.com/l/_AjFXLpt7VYdj


D. A- एक्रोसोम, B- सेन्ट्रि योल, C- माइटोकॉन्ड्रिया, D- प्लाज्मा झिल्ली, E- पूंछ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. एक प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट में जो प्रथम अर्द्धसूत्री विभाजन की मेटाफे ज अवस्था में है, 2n =

16 है तब प्रत्येक द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट में क्रोमेटिड की कु ल संख्या कितनी होगी।

A. 16

B. 24

C. 32

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AjFXLpt7VYdj
https://dl.doubtnut.com/l/_hJyYqeVTH3w4


36. स्तनीय अंडाणु का दूसरा परिपक्वन विभाजन होता है|

A. ओव्यूलेशन के  कु छ समय बाद, ओवम के  फे लोपियन नली में प्रवेश करने के  पहले

B. जब तक ओवम में स्पर्म प्रवेश नहीं करता

C. जब तक स्पर्म का के न्द्रक ओवम के  के न्द्रक से संलयित न हो

D. ग्राफियन फॉलीकल में पहले परिपक्वन विभाजन के  बाद।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. प्रथम अर्द्धसूत्री विभाजन के  अन्त में, नर शुक्राणु विभेदित हो जाती है

A. स्परमेटिड

B. स्परमेटोगोनिया

C. प्राथमिक स्परमेटोसाइट्स

D. द्वितीयक स्परमेटोसाइट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_5dK2NjLGL0Fz
https://dl.doubtnut.com/l/_ABPLmXINm2EZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न में से कौन-सा विकल्प सही है? 

वीडियो उत्तर देखें

39. प्रत्येक श्रृंखला में गलत आइटम को चिन्हित करें और सही विकल्प चुनें। 

(i) स्परमेटोसाइट, पोलर बॉडी, स्परमेटिड, स्परमेटोगोनियम 

(ii) एण्डोमेट्रि यम, कारपस ल्यूटियम, एक्रोसोम, ग्राफियन फॉलीकल 

(iii) वास डिफरेन्स, फै लोपियन नली, एपीडीडायमिस, कापर्स ग्रन्थि 

https://dl.doubtnut.com/l/_ABPLmXINm2EZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mSuu3psHmJ60
https://dl.doubtnut.com/l/_JPGY7AlyGYwL


(iv) टेस्टिस, प्रोस्टेट, सेमाइनल वेसीकल्स, कापर्स ग्रन्थि 

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न कथनों में प्रत्येक में दो रिक्त स्थान दिये गये हैं। 

A. सेमिनिफे रस नलिकाएं  (i) उत्पन्न करती हैं जबकि लेडिग्स कोशिकाएं  (ii) उत्पन्न करती हैं। 

B. मादाओं में, यूरेथ्रा छोटा होता है और (iii) का संवहन करता है जबकि नर में यह मूत्र और (iv)

को बाहर निकालता है। 

C. स्परमेटोगोनिया से स्परमेटोजोआ के  निर्माण की विधि (v) कहलाती है और स्परमेटिड्स से

स्परमेटोजोआ का परिपक्वन (vi) कहलाता है। दिये गये उपरोक्त कथनों में (i) से (vi) तक के

रिक्त स्थानों की पूर्ति हेतु निम्न में से कौन-सा विकल्प सही है?

A. (v) स्परमेटोजेनेसिस, (vi) स्परमियोजेनेसिस, (i) स्परमेटोजोआ, (ii) स्टोस्टीरॉन

B. (i) टेस्टोस्टीरॉन, (ii) स्परमेटोजोआ, (iii) मूत्र, (iv) सीमेन

C. (i) एस्ट्रोजन, (ii) टेस्टोस्टीरॉन, (v) स्परमियोजेनेसिस, (vi) स्परमेटोजेनेसिस

https://dl.doubtnut.com/l/_JPGY7AlyGYwL
https://dl.doubtnut.com/l/_D3IE3GMfqQjj


D. (iii) मूत्र, (iv) सीमेन, (v) स्परमियोजेनेसिस, (vi) सरमेटोजेनेसिस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. दिया गया अधूरा फ्लोचार्ट मनुष्य की मादा के  गेमिटोजेनेसिस पर हार्मोन्स के  प्रभाव को

दर्शाता है। इसका अध्ययन ध्यानपूर्वक करें और A, B,C व D को पहचानें। 

A. 

B. 

C. 

A B C D

FSH LH ओवरी प्रोजेस्ट्रॉन
A B C D

GnRH FSH व LH ओवरी एस्ट्रोजन व प्रोजेस्ट्रॉन
A B C D

GnRH FSH व LH टेस्टिस टेस्टोस्टीरॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_D3IE3GMfqQjj
https://dl.doubtnut.com/l/_hmbRdzlPAEGj


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

LH FSH टेस्टिस टेस्टोस्टीरॉन

42. मनुष्य के  स्पर्म की पूंछ का मुख्य भाग (Principal tail piece) निम्न प्रकार की

माइक्रोट्यूब्यूलर व्यवस्था को दर्शाता है

A. 7+2

B. 9+2

C. 11+2

D. 13+2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hmbRdzlPAEGj
https://dl.doubtnut.com/l/_9rlfW4ElUQrH


43. स्परमेटोजेनेसिस में क्रोमोसोम का न्यूनकारी विभाजन इनके  परिवर्तन के  दौरान होता है

A. स्परमेटोगोनिया से प्राथमिक स्परमेटोसाइट्स

B. प्राथमिक स्परमेटोसाइट्स से द्वितीयक स्परमेटोसाइट्स

C. द्वितीयक स्परमेटोसाइट्स से स्परमेटिड्स

D. स्परमेटिड्स से स्पर्म।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. स्पर्म के  फिजियोलॉजीकल परिपक्वन के  समय उसकी गतिशीलता और निषेचन की क्षमता

यहां बढ़ जाती है

A. सेमिनीफे रस नलिकाएं

B. वासा इफरेन्शिया

C. ऐपीडीडायमिस

D. वेजाइना

https://dl.doubtnut.com/l/_G65xuM4fLTWA
https://dl.doubtnut.com/l/_tCoSBJQzAkjp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. ओवरी से निम्न में से क्या मुक्त होता है?

A. प्राथमिक ऊसाइट

B. द्वितीयक ऊसाइट

C. ग्राफियन फॉलीकल्स

D. ऊगोनियन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. दिया गया अधूरा फ्लोचार्ट नर के  गेमीटोजेनेसिस पर हार्मोन्स के  प्रभाव को दर्शाता है।

फ्लोचार्ट को ध्यानपूर्वक देखें और A, B व C को पहचानें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_tCoSBJQzAkjp
https://dl.doubtnut.com/l/_fGfeXNTC8ruY
https://dl.doubtnut.com/l/_wAR2oi5CQbfq


वीडियो उत्तर देखें

47. एक मनुष्य की मादा में जीवन की कौन सी अवस्था में ऊजेनेसिस प्रारंभ होती है?

A. यौवनावस्था पर

B. मेनार्च के  दौरान

C. मेनोपॉज के  दौरान

D. भ्रूणीय विकास के  दौरान

https://dl.doubtnut.com/l/_wAR2oi5CQbfq
https://dl.doubtnut.com/l/_TpTJFy1uGYzl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. नीचे दी गई तालिका स्परमेटोजेनेसिस ओर स्परमियोजेनेसिस में अन्तर दर्शाती है। गलत

विकल्प चनें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

स्परमेटोजेनेसिस स्परमियोजेनेसिस 
स्परमेटोजोआ बनने की विधि एक स्परमेटिड से स्परमेटोजून के विभेदन की विधि।

स्परमेटोजेनेसिस स्परमियोजेनेसिस 
यह एक अगुणित रचना को दूसरी अगुणित रचना में बदलती है इसमें एक द्विगुणित रचना का अगु
स्परमेटोजेनेसिस स्परमियोजेनेसिस 
वृद्धि और विभाजन विभाजन होता है। विभाजन और वृद्धि नहीं होती है

स्परमेटोजेनेसिस स्परमियोजेनेसिस 
एक स्परमेटोगोनियम से चार स्परमेटोजोआ बनता है।  एक स्परमे टिड से एक स्परमेटोजून ब

https://dl.doubtnut.com/l/_TpTJFy1uGYzl
https://dl.doubtnut.com/l/_0RdmwBhnfnvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vQ0QJEL4wMJz


49. ग्राफियन फॉलीकल से अण्ड मुक्त होने के  पश्चात् निर्मित होने वाली स्त्रावी प्रकृ ति की

संरचना कहलाती है। 

अथवा 

एक अस्थायी एण्डोक्राइन ग्रंथि अण्डाशय में अण्डोत्सर्ग के  बाद निर्मित करती है

A. कॉरपस एट्रे सिया

B. कॉरपस कै लोसम

C. कॉरपस ल्यूटियम

D. कॉरपस एल्बीके न्स।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. एक मनुष्य की परिपक्व टेस्टिस में स्पर्मस् के  निर्माण की स्परमेटोजेनेटिक स्टेज का सही

क्रम है

A. स्परमेटोगोनिया - स्परमेटोसाइट - स्परमेटिड - स्पर्मस्

B. स्परमेटिड - स्परमेटोसाइट - स्परमेटोगोनिया - स्पर्मस्

https://dl.doubtnut.com/l/_vQ0QJEL4wMJz
https://dl.doubtnut.com/l/_TLbaF2WElQaU


C. स्परमेटोगोनिया - स्परमेटिड - स्परमेटोगोनिया - स्पर्मस्

D. स्परमेटोसाइट - स्परमेटोगोनिया - स्परमेटिड - स्पर्मस्

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. द्वितीयक शुक्राणु कोशिकाओं से कितने शुक्राणु बनते हैं?

A. 4

B. 8

C. 2

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TLbaF2WElQaU
https://dl.doubtnut.com/l/_8bTLKJHOo0nD


52. सेमिनिफे रस नलिकाओं की गुहा में सरटोली कोशिकाओं द्वारा स्परमेटोजोआ को मुक्त करने

की विधि कहलाती है

A. स्परमियोजेनेसिस

B. स्परमेटोजेनेसिस

C. स्परमेटोसाइटोजेनेसिस

D. स्परमिएशन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. ऊजेनेसिस के  दौरान प्रत्येक द्विगुणित कोशिका उत्पन्न करती है

A. चार कार्यात्मक अण्ड

B. दो कार्यात्मक अण्ड और दो पोलर बॉडीस

C. एक कार्यात्मक अण्ड और तीन पोलर बॉडीस

D. चार कार्यात्मक पोलर बॉडीस।

https://dl.doubtnut.com/l/_WUm7x2W8kusX
https://dl.doubtnut.com/l/_0v2r1PHSO0Mv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

54. दिया गया चित्र क्या दर्शाता है? 

A. ओवरी की काट।

B. सेमिनीफे रस नलिका की काट।

C. टेस्टिस की लम्बवत् काट

https://dl.doubtnut.com/l/_0v2r1PHSO0Mv
https://dl.doubtnut.com/l/_OAqAS3wneOQ0


D. परिपक्व ग्राफियन फॉलीकल।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. स्पर्म के  मध्य भाग में होता है

A. प्रोटीन्स

B. माइटोकान्ड्रिया

C. सेन्ट्रि योल

D. के न्द्रक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. ओव्यूलेशन के  तत्काल बाद, मैमेलीयन अण्ड एक झिल्ली से ढंका होता है, उसे कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_OAqAS3wneOQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ai7lRUj9w53e
https://dl.doubtnut.com/l/_wZcyIGYaZMpo


A. कोरियॉन

B. जोना पेल्यूसिडा

C. कोरोना रे डिएटा

D. वाइटेलाइन झिल्ली

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. मनुष्य के  स्पर्म के  मध्यभाग के  मध्य की अनुप्रस्थ काट में दिखेगा

A. सेन्ट्री योल, माइटोकॉन्ड्रिया और माइक्रोट्यूब्यूल्स की 9 +2 व्यवस्था।

B. सेन्ट्री योल और माइटोकॉन्ड्रिया।

C. माइटोकॉन्ड्रिया और माइक्रोट्यूब्यूल्स की 9+2 व्यवस्था।

D. के वल माइक्रोट्यूब्यूल्स की 9+2 व्यवस्था।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wZcyIGYaZMpo
https://dl.doubtnut.com/l/_TwCU0lGnfjrI


58. स्तंभ-I का स्तंभ-II से मेल करायें और नीचे दिये गये कोड से सही विकल्प चुनें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (i)

(A) → (iv), (b) → (ii), (c) → (iii), (D) → (i)

(A) → (iv), (B) → (iii), (c) → (ii), (D) → (ii)

(A) → (iv), (b) → (iii), (C) → (i), (D) → (ii)

59. कॉरपस ल्यूटियम निम्न से विकसित होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_TwCU0lGnfjrI
https://dl.doubtnut.com/l/_wPsm2YxXvuId
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8thcKYuhhd7


A. ग्राफियन फॉलीकल

B. नेफ्रोस्टोम

C. ऊसाइट

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. दिये गये कथनों को पढ़ें और सही विकल्प चुनें। 

कथन 1 : एक ग्राफियन फॉलीकल में, प्राइमरी ऊसाइट और फॉलीकल कोशिकाएं  सिबलिंग

कोशिकाओं की तरह समझी जा सकती हैं। 

कथन 2 : दोनों एक ही जनक कोशिका, ऊगोनियम से माइटोटिक विभाजन द्वारा उत्पन्न होती हैं।

A. कथन 1 व कथन 2 दोनों सही हैं और कथन 2, कथन 1 का सही वर्णन है।

B. कथन 1 व कथन 2 दोनों सही हैं परन्तु कथन 2, कथन 1 का सही वर्णन नहीं है।

C. कथन 1 सही और कथन 2 गलत है।

D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8thcKYuhhd7
https://dl.doubtnut.com/l/_4F3Xpl5nSEEP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. सारमेटोजेनेसिस निम्न के  द्वारा प्रेरित होती है

A. FSH

B. ICSH

C. STH

D. ATH

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. चार प्राइमरी स्पर्मेटोसाइट्स से कितने स्पर्म बनते हैं

A. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_4F3Xpl5nSEEP
https://dl.doubtnut.com/l/_l4866Tec2fOb
https://dl.doubtnut.com/l/_mNYbXAojAHX6


B. 1

C. 16

D. 32

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. एक ओवम की बाहर से अन्दर की परतें हैं

A. कोरोना रे डियेटा, जोना पेल्यूसिडा और वाइटेलाइन झिल्ली

B. जोना पेल्यूसिडा, कोरोना रे डियेटा और वाइटेलाइन झिल्ली

C. वाइटेलाइन झिल्ली, जोना पेल्यूसिडा और कोरोना रे डियेटा

D. जोना पेल्यूसिडा, वाइटेलाइन झिल्ली और कोरोना रे डियेटा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mNYbXAojAHX6
https://dl.doubtnut.com/l/_895AyrUYZSGa
https://dl.doubtnut.com/l/_RtSTsZSNc5dq


64. निम्न में से किसमें एक स्पर्म का असली जेनेटिक भाग होता है?

A. सम्पूर्ण स्पर्म में

B. पूंछ में

C. मध्य भाग में

D. सिर में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. ऊसाइट्स में द्वितीयक परिपक्वन किसमें होता है ?

A. ओवरी में

B. उदरगुहा में

C. फे लोपियन नली में

D. यूटेरस में

https://dl.doubtnut.com/l/_RtSTsZSNc5dq
https://dl.doubtnut.com/l/_4BrGA5CSPVIL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. उजिनेसिस की कौन-सी अवस्था में प्रथम पोलर बॉडी का निर्माण होता है-

A. 1st मियोसिस

B. 2nd माइटोसिस

C. 1st माइटोसिस

D. विभेदन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

67. स्परोमेटोजेनेसिस में, परिपक्वन अवस्था में होता है

A. स्परमेटोगोनिया की प्राथमिक स्परमेटोसाइट में वृद्धि

https://dl.doubtnut.com/l/_4BrGA5CSPVIL
https://dl.doubtnut.com/l/_MaL4TKlCmOc2
https://dl.doubtnut.com/l/_1SBl7N2PAG4J


B. माइटोसिस द्वारा गोनोसाइट्स से स्परमेटोगोनिया का बनना

C. मियोसिस द्वारा प्राथमिक स्परमेटोसाइट्स से स्परमेटिड्स का बनना

D. मियोसिस के  द्वारा स्परमेटोसाइट्स से ऊगोनिया का बनना।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. नर गोनेड्स की निम्न में से कौन-सी कोशिकाओं का समूह अगुणित कोशिकाओं को दर्शाता

है?

A. स्परमेटोगोनियल कोशिकाएं

B. जरमाइनल उपकला कोशिकाएं

C. द्वितीयक स्परमेटोसाइटस

D. प्राथमिक स्परमेटोसाइट्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1SBl7N2PAG4J
https://dl.doubtnut.com/l/_moAY1fVBacRY


69. ऊजिनेसिस के  समय एक द्विगुणित कोशिका से कितने अंडाणु बनेंगे

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. ऊजनेसिस में अगुणित अण्ड स्पर्म से कौन-सी अवस्था में निषेचित होता है?

A. प्राथमिक ऊसाइट

B. द्वितीयक ऊसाइट

C. ऊगोनियम

D. ओवम

https://dl.doubtnut.com/l/_moAY1fVBacRY
https://dl.doubtnut.com/l/_5vi3aXWbvIHk
https://dl.doubtnut.com/l/_frQhhs28arJo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

71. एक्रोसोम इसका प्रकार है

A. लाइसोसोम

B. पक्ष्माभ

C. राइबोसोम

D. बेसल काय।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. मानव मादा प्रजनन चक्र की कु छ महत्वपूर्ण घटनाओं को नीचे दिया गया है। इन घटनाओं

को उचित क्रम में व्यवस्थित कीजिए | A - FSH का स्रावण,B - कॉपर्स ल्यूटियम की वृद्धि , C -

पुटिकाओं की वृद्धि एवं अण्डजनन , D - अण्डोत्सर्ग ,E-LH के  स्तर में अचानक वृद्धि।

https://dl.doubtnut.com/l/_frQhhs28arJo
https://dl.doubtnut.com/l/_SNaZHpl57EZS
https://dl.doubtnut.com/l/_OkpBQHNnl5cI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(i) → (iv) → (iii) → (v) → (ii)

(ii) → (i) → (iii) → (iv) → (v)

(iii) → (i) → (iv) → (ii) → (v)

(i) → (iii) → (v) → (iv) → (ii)

73. आर्तव चक्र के  दौरान होने वाली घटनाओं में निम्नलिखित मे से कौन सुमेलित है?

A. प्रोलिफरेटिवे प्रावस्था : मायोमेट्री यम का तीव्रता से पुन: बनना और ग्राफियन फॉलीकल

का परिपक्वन

B. स्रावी प्रावस्था : कॉरपस ल्यूटियम का विकास और प्रोजेस्ट्रान के  स्रावण का बढ़ना।

C. ऋतु स्रावण : अनिषेचित मायोमेट्रि यम और ओवम का टूटना।

D. ओव्यूलेशन : LH व FSH का उच्च स्तर पर होना और प्रोजेस्ट्रान स्रावण का बहुत नीचे

गिरना।

https://dl.doubtnut.com/l/_OkpBQHNnl5cI
https://dl.doubtnut.com/l/_izMnq7kuMEvW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

74. एक साधारण ऋतु नाव चक्र में निम्न में से कौन-सी एक घटना समय अवधि के  साथ सही

मेल खाती है?

A. अण्ड का मुक्त होना : 5वाँ दिन

B. एण्डोमेट्रि यम का पुनः बनना : 5 - 10 दिन

C. एण्डोमिट्री यम इम्पलान्टेशन के  लिये पोषक तत्व स्रावित करती है : 11 - 18 दिन

D. प्रोजेस्ट्रॉन स्तर का बढ़ना : 1 - 15 दिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. नीचे दिया गया ग्राफ एक ऋतु स्राव चक्र के  दौरान पिट्यूटरी हार्मोन्स के  स्तरों को दर्शाता है।

1 व 2 क्या दर्शाते हैं? 

https://dl.doubtnut.com/l/_izMnq7kuMEvW
https://dl.doubtnut.com/l/_8AY1ZQwETOYl
https://dl.doubtnut.com/l/_wQgtgMAny0Tz


वीडियो उत्तर देखें

76. एक नियमित चक्र वाली महिला (Anormal cycling woman) में ऋतु स्रावण न होने का

निम्न में से कौन-सा मुख्य कारण हो सकता है?

A. हाइपरट्रो फिकल एण्डोमेट्रि यल आस्तर का अनुरक्षण (मैन्टेनेन्स)

B. रक्त में सेक्स हार्मोन्स की उच्च सान्द्रता का अनुरक्षण (मैन्टेनेन्स)

C. सुविकसित कॉरपस ल्यूटियम का प्रतिधारण।

D. ओवम का निषेचन।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_wQgtgMAny0Tz
https://dl.doubtnut.com/l/_DSLupvRTxxw3


वीडियो उत्तर देखें

77. ऋतु स्राव चक्र के  बारे  में नीचे दिये गये कथनों को पढ़ें और दो सही कथनों को चुनें। 

(i) ऋतु स्रावण का न होना गर्भावस्था की ओर संके त करता है। 

(ii) ओवरी और यूटेरस में परिवर्तन के वल ओवेरीयन हार्मोन्स के  स्तरों में परिवर्तन से ही प्रेरित

होते हैं। 

(iii) LH का उच्च स्रावण ओव्यूलेशन को प्रेरित करता है। 

(iv) यदि निषेचन होता है, तो कॉरपस ल्यूटियम तत्काल टूटने लगती है।

A. (i) व (ii)

B. (ii) व (iii)

C. (i) व (iii)

D. (i) व (iv)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DSLupvRTxxw3
https://dl.doubtnut.com/l/_2b0MQ5qQB2fn


78. नीचे दिया गया ग्राफ ऋतु स्राव चक्र के  दौरान ओवेरीयन हार्मोन्स के  स्तर को दर्शाता है। 1 व

2 क्या दर्शाते हैं? 

वीडियो उत्तर देखें

79. ऋतु स्राव चक्र की रक्त बहने वाली अवस्था में अनिषेचित द्वितीयक ऊसाइटस स्वयं टूटने

लगते (Autolysis) हैं। तब हार्मोन्स की भूमिका होती है

A. प्रोजेस्ट्रॉन और एस्ट्रोजन एण्डोमेट्री यल आस्तर की हायपरट्रा फी की निरंतरता को बनाये

रखते हैं।

B. प्रोलेक्टीन और प्रोजेस्ट्रॉन LH के  स्तर को कम करते हैं जिससे कॉरपस ल्यूटियम का

रिग्रेशन होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_hFXcEzHQYdeL
https://dl.doubtnut.com/l/_NBWi6Z34NQOu


C. प्रोजेस्ट्रॉन, पिट्यूटरी से LH के  स्रावण को रोकता है जो कॉरपस ल्यूटियम के  परावर्तन

(रिग्रेशन) का कारण बनता है।

D. प्रोलेक्टिन और एस्ट्रोजन, प्रोजेस्ट्रॉन के  स्रावण को रोकते हैं जिससे यूटेराइन आस्तर टूटने

लगता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80. उस हार्मोन का नाम बताओ जिसकी ऋतु स्रावण में कोई भूमिका नहीं होती है?

A. LH

B. FSH

C. एस्ट्राडिआल

D. TSH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NBWi6Z34NQOu
https://dl.doubtnut.com/l/_0NEm856Jbubg


81. दिये गये ग्राफ का ध्यान पूर्वक अध्ययन करें और हार्मोन स्तर को सुसंबद्ध (Correlate)

करें। 

 


(i) 1-5 दिन 

(ii) 12-14 दिन 

(iii) 25-28 दिन (यदि ओवम निषेचित न हुआ हो)

A. (i) LH कम होगा और FSH बढ़ेगा, 

(ii) LH बढ़ेगा और FSH कम होगा, 

(iii) LH स्तर संतुलित रहेगा और FSH स्तर बढ़ेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_0NEm856Jbubg
https://dl.doubtnut.com/l/_vNGeKwAmKsby


B. (i) LH बढ़ेगा और FSH कम होगा, 

(ii) LH कम होगा और FSH बढ़ेगा, 

(iii) LH स्तर बढ़ेगा और FSH स्तर संतुलित रहेगा

C. (i) LH बढ़ेगा और FSH कम होगा, 

(ii) LH और FSH उच्च स्तर पर रहेंगे,

(iii) LH स्तर कम होगा और FSH स्तर स्थिर रहेगा

D. (i) LH और FSH उच्च स्तर पर रहेंगे, 

(ii) LH बढ़ेगा और FSH कम होगा,

(iii) LH स्तर कम होगा और FSH स्तर स्थिर रहेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

82. एक स्त्री के  लिये ऋतु नावण के  शुरू के  दिन से लेकर गर्भ धारण करने की अधिकतम

संभावना का समय__ है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vNGeKwAmKsby
https://dl.doubtnut.com/l/_PIRLyN5f1Esz


A. 1ला दिन

B. 4था दिन

C. 14वां दिन

D. 26वां दिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. दिया गया आरेखित चित्र मनुष्य की मादा के  ऋतु स्राव चक्र को दर्शाता है। ऋतु स्राव चक्र की

तीन प्रास्थाओं (A, B, C) को पहचानें 

https://dl.doubtnut.com/l/_PIRLyN5f1Esz
https://dl.doubtnut.com/l/_7mXX1sY2hmdp


वीडियो उत्तर देखें

84. नीचे दिया गया चित्र मादा जनन तंत्र का है। यूटेरस की कौन-सी भित्ति (A, B व C) ऋतु

स्रावण के  दौरान टूटेगी? 

https://dl.doubtnut.com/l/_7mXX1sY2hmdp
https://dl.doubtnut.com/l/_PJmObycq053n


A. A

B. B

C. C

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. नीचे ऋतु स्राव चक्र के  दौरान होने वाली कु छ महत्वपूर्ण घटनाएं  दी गई हैं। इन घटनाओं को

सही क्रम में व्यवस्थित करें और सही विकल्प चुनें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_PJmObycq053n
https://dl.doubtnut.com/l/_Ck3wdKzBSqQS


(i) एण्डोमेट्रि यल भित्ति का प्रोलीफरेशन 

(ii) LH सर्ज 

(iii) एस्ट्रोजन का स्रावण 

(iv) प्रोजेस्ट्रॉन का स्रावण 

(v) ओव्यूलेशन 

(vi) कॉरपस ल्यूटियम की वृद्धि 

(vii) कारपस ल्यूटियम का टूटना 

(viii) ऋतु स्रावण

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(ii) → (iv) → (iii) → (i) → (vii) → (v) → (vii) → (vi)

(iii) → (i) → (ii) → (v) → (vi) → (iv) → (vii) → (viii)

(v) → (i) → (vi) → (viii) → (iii) → (iv) → (vii) → (ii)

(ii) → (v) → (vi) → (i) → (vii) → (viii) → (vii) → (iii) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ck3wdKzBSqQS
https://dl.doubtnut.com/l/_XAfR8UI1h6fT


86. निम्न में से कौन-से हार्मोन के  स्नावण का बंद होना (Withdrawal), तत्काल ऋतु स्रावण का

कारण बनता है?

A. प्रोजेस्ट्रान

B. एस्ट्रोजन

C. FSH

D. FSH - RH

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87.  मनुष्य के  28 दिन के  अण्डाशय चक्र में अण्डोत्सर्ग होता है-

A. चक्र के  पहले दिन

B. चक्र के  14वें दिन

C. चक्र के  5वें दिन

D. चक्र के  28वें दिन।

https://dl.doubtnut.com/l/_XAfR8UI1h6fT
https://dl.doubtnut.com/l/_Jg4AoD6YpnKo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. प्रचुरोद्भवन प्रावस्था के  दौरान, यूटेराइन भित्ति में होने वाले कु छ परिवर्तन हैं

A. मायोमेट्रि यम भित्ति का टूटना

B. एण्डोमेट्रि यम भित्ति का टूटना

C. एण्डोमेट्रि यम की रक्त वाहिनियों का लम्बा और कु ण्डलित होना

D. मायोमेट्रि यल उपकला आस्तर का प्रचुरोद्भवन।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

89. मनुष्य की मादा में सामान्यतः ऋतु स्राव चक्र के  दौरान ओव्यूलेशन होता है

A. मध्य स्रावी प्रावस्था में

https://dl.doubtnut.com/l/_Jg4AoD6YpnKo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ls9Vczq22KLF
https://dl.doubtnut.com/l/_Wr7eiXdcGP1F


B. स्रावी प्रावस्था (Secretory phase) के  अन्त के  तत्काल पहले

C. प्रोलीफरेटिव प्रावस्था के  आरंभ में

D. प्रोलीफरेटिव प्रावस्था के  अन्त में।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90. यदि स्तनीय अण्डाणु निषेचित नहीं हो पाता, तो निम्नलिखित में से कौन-सा एक सम्भावित

नहीं?

A. कॉरपस ल्यूटियम टूटने लगेगी

B. प्रोजेस्ट्रॉन स्रावण तीव्रता से कम होगा।

C. एस्ट्रोजन स्रावण बढ़ेगा।

D. प्राथगिक फॉलीकल विकसित होना शुरू होंगे।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wr7eiXdcGP1F
https://dl.doubtnut.com/l/_5OPgZ9y6MQeM


91. मनुष्य मादा के  मासिक चक्र की वह कौन सी अवस्था है जो 7-8 दिन में समाप्त हो जाती है

A. फॉलीक्युलर प्रावस्था

B. ओव्यूलेटरी प्रावस्था

C. ल्यूटियल प्रावस्था

D. ऋतु स्राव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

92. एण्डोमेट्रि यम की मरम्मत निम्न द्वारा होती है

A. LH

B. FSH

C. एस्ट्रोजन

D. प्रोलेक्टीन

https://dl.doubtnut.com/l/_5OPgZ9y6MQeM
https://dl.doubtnut.com/l/_gHbQOe46uebd
https://dl.doubtnut.com/l/_PeVEZw6ErsoV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

93. एक मानव मादा, रजोनिवृत्ति (मेनोपॉज) की अवस्था में इस उम्र के  आस-पास पहुँ चती है

A. 50 साल

B. 15 साल

C. 70 साल

D. 25 साल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

94. मानव मादा के  लिये निम्न में से क्या गलत है?

A. ऋतु स्राव चक्र लगभग 28 दिनों का होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_PeVEZw6ErsoV
https://dl.doubtnut.com/l/_XUlHdMeaM3pw
https://dl.doubtnut.com/l/_F4gxu04ldyYU


B. मेनोपॉज 45 - 55 साल की उम्र में होता है।

C. गर्भावस्था के  दौरान निकले हुए अण्ड मर जाते हैं।

D. ऋतु स्राव लगभग 4 दिनों तक चलता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

95. मेनोपॉज पर मूत्र में इसका उत्सर्जन बढ़ जाता है

A. FSH

B. STH

C. MSH

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F4gxu04ldyYU
https://dl.doubtnut.com/l/_ke3S0B62a1Sj
https://dl.doubtnut.com/l/_YkMph6EIn9WS


96. दिया गया चित्र एक सामान्य ऋतु स्राव चक्र के  दौरान एन्डोमेट्रि यम में हुए परिवर्तनों को

दर्शाता है। परिवर्तनों को पहचानो और सही विकल्प चुनो। 

वीडियो उत्तर देखें

97. निम्न में से कौन-सा कथन रजोनिवृत्ति (मेनोपॉज) के  बारे  में सही है?

A. मेनोपॉज होता है क्योंकि मादा के  सभी फॉलीकल्स तुरंत ही हार्मोन उत्पादित करने वाले

कॉरपस ल्यूटियम बन जाते हैं।

B. मेनोपॉज के  लक्षण FSH व LH के  उत्पादन में कमी के  फलस्वरूप उत्पन्न होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_YkMph6EIn9WS
https://dl.doubtnut.com/l/_z72w6UBhnK6r


C. मेनोपॉज का आरंभ (Onset) प्रमुख रूप से फॉलीकल एट्रे सिया के  कारण होता है।

D. उपरोक्त सभी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

98. दिए गए चित्र में मनुष्य की परिवर्धन की अवस्था और साथ ही गर्भवती स्त्री में इसके  होने की

सही जगह को पहचानें और दोनों के  लिए सही विकल्प चुनें। 

वीडियो उत्तर देखें

99. फीटस का लिंग तय होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_z72w6UBhnK6r
https://dl.doubtnut.com/l/_XaIyRLMEZPTS
https://dl.doubtnut.com/l/_rU10Zy06Fo9t


A. नर गैमीट द्वारा निषेचन पर

B. अंतर्रोपण (इम्प्लान्टेशन) पर

C. मादा गैमीट द्वारा निषेचन पर

D. विदलन (क्लीवेज) की शुरूआत में।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100. नीचे दिये गये चार कथन (i-iv) मनुष्य के  भ्रूणीय विकास से संबंधित हैं। 

(i) क्लीवेज विभाजन प्रोटोप्लाज्म के  मास में काफी वृद्धि करते है 

(ii) अधिक क्लीवेज विभाजनों के  साथ ब्लास्टोमियर छोटा-और -छोटा होता जाता है। 

(iii) ब्लास्टोसिस्ट के  अन्दर ब्लास्टोमियर दो परतों-ट्रो फोब्लास्ट और एण्डोमेट्री यम में व्यवस्थित

होते हैं। 

(iv) क्लीवेज विभाजनों के  फलस्वरूप कोशिकाओं की एक मोरुला नामक गेंद बनती है। 

उपरोक्त में से कौन-से दो कथन सही हैं?

A. (i) व (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_rU10Zy06Fo9t
https://dl.doubtnut.com/l/_G8dYP0uLk5cM


B. (ii) व (iv)

C. (i) व (ii)

D. (iii) व (iv)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

101. वयस्क मानव मादाओं में ऑक्सीटोसिन -

A. पिट्यूटरी को वेसोप्रेसिन स्रावित करने के  लिये प्रेरित करता है

B. प्रसव के  समय शक्तिशाली यूटेराइन संकु चनों को उत्पन्न करता है।

C. अग्र पिट्यूटरी द्वारा स्रावित होता है।

D. स्तन ग्रन्थियों की वृद्धि को प्रोत्साहित करता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G8dYP0uLk5cM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUeRAq4nQ6EW
https://dl.doubtnut.com/l/_UKRb0m3UgTww


102. नीचे दिये गये चार कथनों में से प्रत्येक में एक या दो रिक्त स्थान हैं। वह विकल्प चुनें जो

किन्हीं दो कथनों के  रिक्त स्थानों में सही रूप भरे जा सकें  

A. 8 से 16 ब्लास्टोमियर वाले भ्रूण को (i) कहते हैं। 

B. (i) के  यूटरेस की एण्डोमेट्रि यम में अन्तःस्थापन (Embedding) को इम्प्लान्टेशन कहते हैं और

यह (ii) के  रूप में परिणामित होता है। 

C. इम्प्लान्टेशन के  बाद, ट्रो फोब्लास्ट पर (i) नामक उंगलियों - जैसे उभार दिखाई देते हैं जो (ii)

और मातृ रक्त से घिरे होते हैं। 

D. आंतरिक कोशिका समूह में (i) नामक कु छ कोशिकाएं  होती हैं, जिनमें सभी ऊतकों और अंगों

को बनाने की क्षमता होती है

A. (A)-(i) ब्लास्टुला, (C) (i) कोरिओनिक विलाई, (ii) यूटेराइन ऊतक

B. (B)- (i) ब्लास्टोसिस्ट, (ii) गर्भावस्था, (D)- (i) स्टेम

C. (A)-(i) मोरुला, (D)-(i) सरटोली.

D. (B)-(i) मोरुला, (ii) प्रसव, (C)-(i) फ्रिम्ब्री, (ii) भ्रूणीय ऊतक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UKRb0m3UgTww
https://dl.doubtnut.com/l/_umMPwU5ZmXrv


103. स्तंभ-I का स्तंभ-II से मेल करें और नीचे दिये गये कोड से सही विकल्प चुनें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (iii)

(A) → (i), (B) → (iv), (C) → (ii), (D) → (iii)

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iii)

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (iii), (D) → (i)

104. स्पर्म के  फिजियोलॉजीकल परिपक्वन के  समय उसकी गतिशीलता और निषेचन की क्षमता

यहां बढ़ जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_umMPwU5ZmXrv
https://dl.doubtnut.com/l/_5anHDlr7IzQJ


A. सेमिनिफे रस नलिकाएं

B. वासा इफरेन्शिया

C. ऐपीडीडायमिस

D. वेजाइना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

105. ग्रेन्यूलस पदार्थ की एक क्रिया जो जोना पेल्यूसिडा को कड़ा बनाती है और पॉलीस्पर्मी के

बन्द होने को सुनिश्चित करती है

A. एक्रोसोमल क्रिया

B. कॉरटीकल क्रिया

C. एक्रोसीन क्रिया

D. बाइन्डिन क्रिया

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_5anHDlr7IzQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JJNLGSqZbQ06


वीडियो उत्तर देखें

106. नीचे दिये गये अनुच्छेद के  रिक्त स्थानों को सही विकल्पों द्वारा पूर्ण करें। 

मैथुन के  दौरान, पेनिस द्वारा सीमेन वेजाइना में छोड़ा जाता है और इसे(i) कहते हैं। ओवरी द्वारा

मुक्त किया गया ओवम (ii) में आता है, जहाँ (iii) होता है। निषेचन के  दौरान, एक स्पर्म ओवम

की जोना पेल्यूसिडा परत के  सम्पर्क  में आता है और झिल्ली में परिवर्तन को प्रोत्साहित करता है

जो (iv) के  प्रवेश को रोक देता है। (v) का स्रावण स्पर्म को ओवम के  साइटोप्लाज्म में प्रवेश करने

में मदद करता है। 

वीडियो उत्तर देखें

107. निषेचन के  दौरान होने वाली कु छ महत्वपूर्ण घटनाओं को नीचे दिया गया है। घटनाओं को

उचित क्रम में व्यवस्थित करें और सही विकल्प चुनें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_JJNLGSqZbQ06
https://dl.doubtnut.com/l/_GpLQ2OOeXpDF
https://dl.doubtnut.com/l/_BXJsdpOS5zmi


(i) कार्टीकल क्रिया 

(ii) स्पर्म का प्रवेश 

(iii) कै रियोगैमी 

(iv) एक्रोसोमल क्रिया

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(iv) → (i) → (ii) → (iii)

(i) → (ii) → (iii) → (iv)

(iv) → (ii) → (i) → (iii)

(ii) → (i) → (iii) → (iv)

108. ओवम में भेदन के  पहले स्पर्म की तैयारी है

A. स्परमिएशन

B. कॉरटीकल क्रिया

C. स्परमियोजेनेसिस

https://dl.doubtnut.com/l/_BXJsdpOS5zmi
https://dl.doubtnut.com/l/_cXBE4PGVC1Jh


D. कै पेसिटेशन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

109. निषेचन के  ____दिनों बाद इमप्लान्टेशन होता है।

A. 5 दिनों

B. 6 दिनों

C. 7 दिनों

D. 15 दिनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cXBE4PGVC1Jh
https://dl.doubtnut.com/l/_qYk6UyM3Edos


110. माइटोटिक विभाजन के  बाद जायगोट से सफलतापूर्वक 8-16 .. कोशिकाओं के  ठोस समूह

का बनना कहलाता है

A. ब्लास्टुला

B. गेस्टुला

C. मोरुला

D. उपरोक्त में से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

111. मानव के  निषेचित अण्डे में विदलन के  बारे  में क्या सत्य है?

A. यह तब शुरू होता है जब अण्ड फे लोपियन नली में होता

B. यह तब शुरू होता है जब अण्ड यूटेरस में पहुं चता है

C. यह मेरोब्लास्टिक होता है।

D. यह साधारण माइटोसिस के  समरूप होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_TKvKu6zC0h9N
https://dl.doubtnut.com/l/_kSgMNs4ze1iW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

112. प्रक्कथन: मौरूला अवस्था में कोशिका बिना अपने आकार को बढ़ाये विभाजित होती है। 

कारण : जोना पेल्यूसिडा तब तक अविभाजित रहती है जब तक कि विदलन पूर्ण नहीं होता है |

A. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं और कथन 2, कथन 1 का सही वर्णन है।

B. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं परन्तु कथन 2, कथन । का . सही वर्णन नहीं है।

C. कथन 1.सही और कथन 2 गलत है।

D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

113. क्लीवेज माइटोसिस से इसके  न होने के  कारण अलग होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_kSgMNs4ze1iW
https://dl.doubtnut.com/l/_Xnmd7Pe78e4q
https://dl.doubtnut.com/l/_qAsSOgg2E3CZ


A. संश्लेषित प्रावस्था

B. वृद्धि प्रावस्था

C. (a) व (b) दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

114. निषेचन को एक ऐसी विधि के  रूप में परिभाषित करते हैं जिसके  द्वारा

A. एक द्विगुणित स्परमेटोजोअन एक अगुणित ओवम से जुड़कर एक त्रिगुणित जायगोट

बनाता है।

B. एक अगुणित स्परमेटोजोअन एक अगुणित ओवम के  साथ जुड़कर एक द्विगुणित जायगोट

बनाता है।

C. एक द्विगुणित स्परमेटोजोअन एक द्विगुणित ओवम से जुड़कर एक द्विगुणित जायगोट

बनाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_qAsSOgg2E3CZ
https://dl.doubtnut.com/l/_R30dy2k74iRM


D. एक द्विगुणित स्परमेटोजोअन एक अगुणिरा ओवम से जुड़कर एक द्विगुणित जायगोट

बनाता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

115. शुक्राणु का भाग जो अण्ड कला में प्रवेश के  कार्य में महत्त्वपूर्ण भूमिका रखता है :

A. एलोसोम

B. पूंछ

C. ऑटोसोम

D. एक्रोसोम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R30dy2k74iRM
https://dl.doubtnut.com/l/_UhriQTbZnz1R


116. अण्डप को सक्रिय करने के  अतिरिक्त स्पर्म क्या ले जाने का कार्य करता है

A. RNA

B. माइटोकॉन्ड्रिया

C. DNA

D. राइबोसोम्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

117. इम्प्लान्टेशन के  दौरान निम्न में से क्या नहीं होता है?

A. भ्रूण एन्जाइम्स स्रावित करता है जो एण्डोमेट्रि यम के  एक भाग का पाचन (Digest)

करता है।

B. भ्रूण, प्लेसेन्टा में चला जाता है और उससे घिर जाता है।

C. भ्रूण उँगलियों जैसे उभार बनाते हैं जो यूटेराइन भित्ति में धंस जाते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_LuFaIBGYDzBk
https://dl.doubtnut.com/l/_SW0EV1YdsiXi


D. भ्रूण स्वयं के  आसपास एक खोखली गेंद जैसी संरचना विकसित करता है जिसके  अन्दर

द्रव भरा होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

118. स्पर्म और अण्ड जायगोट बनाने में अलग-अलग भूमिका निभाते हैं। निम्न में से कौन-से कथन

उनकी भूमिकाओं के  बारे  में सही है 

(i) स्पर्म अधिकांश माइटोकान्ड्रिया का योगदान देता है। 

(ii) अण्ड अधिकांश साइटोप्लाज्म का योगदान देता है। 

(iii) स्पर्म व अण्ड दोनों अगुणित के न्द्रक का योगदान देते हैं। 

(iv) स्पर्म व अण्ड दोनों सेन्ट्री योल का योगदान देते हैं।

A. (i) व (ii)

B. (ii) व (iii)

C. (iii) व (iv)

D. (i), (ii), (iii) व (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_SW0EV1YdsiXi
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlTax58FrJ1i


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

119. एक सामान्य गर्भवती स्त्री में गोनैडोट्रॉ पिन की सही सक्रियता का वर्णन करने वाले विकल्प

का चयन कीजिए।

A. यूटेरस में उच्च स्तर पर FSH व LH परिवहित हो रहा था, जो भ्रूण के  इम्प्लान्टेशन को

प्रेरित करता है।

B. एण्डोमेट्रि यम की मोटाई हेतु hCG का उच्च स्तर पर परिवहन।

C. यूटेरस में एण्डोमेट्रि यम की मोटाई को प्रेरित करने हेतु FSH व LH के  उच्च स्तर का

परिवहन

D. एस्ट्रोजन और प्रोजेस्ट्रॉन के  संश्लेषण को प्रेरित करने हेतु परिवहित hCG का उच्च स्तर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlTax58FrJ1i
https://dl.doubtnut.com/l/_zVdVgRIhn5wK
https://dl.doubtnut.com/l/_DU8bEplMp2tE


120. जर्म लेयर (germ layer) तथा उनके  व्युत्पन्नों के  सही युग्म पहचानिये A. एक्टोडर्म -

एपिडर्मिस B. एन्डोडर्म - डर्मिस C. मीजोडर्म पेशियाँ D. मीजोडर्म नोटोकॉर्ड E. एण्डोडर्म - दाँतों का

इनेमल

A. A व D

B. A व B

C. A,C व D

D. A, B, C व E

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

121.  निम्न में से कौन-सा हॉर्मोन मनुष्य के  प्लेसेन्टा (Placenta) से स्रावित नहीं होता है

A. मानव कोरियोनिक गोनैडोट्रा पिन

B. प्रोलेक्टिन

C. एस्ट्रोजन

https://dl.doubtnut.com/l/_DU8bEplMp2tE
https://dl.doubtnut.com/l/_WTUwo6pzonL3


D. प्रोजेस्ट्रॉन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

122. मानव सगर्भता के  दौरान, भ्रूण की पहली गति कब देखी जाती है?

A. चौथे माह में

B. पाँचवें माह में

C. छठे  माह में

D. तीसरे माह में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WTUwo6pzonL3
https://dl.doubtnut.com/l/_mJtvn0nOjQGr


123. दिये गये कथनों के  रिक्त स्थानों को भरें और सही विकल्प चुनें। 

A. माता के  गर्भ में किसी जन्तु के  विकास की अवस्था को (i) कहते हैं। 

B. ब्लास्टुला की बाहरी परत को (ii) कहते हैं। यह (iii) को बनाने में भाग नहीं लेती है। 

C. विभेदन द्वारा पहली जर्म परत, (iv) आंतरिक कोशिका समूह से बनती है।

A. (ii) मीसोडर्म, (iii) मुख्य भ्रूण, (iv) एक्टोडर्म

B. (i) भ्रूण, (ii) ट्रो फोब्लास्ट, (iii) मुख्य भ्रूण

C. (i) अण्ड, (iv) एण्डोडर्म

D. (i) भ्रूण, (iv) एक्टोडर्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

124. महिलाओं में hCG, HPL तथा रिलेक्सिन का उत्पादन होता है

A. यौवनावस्था के  समय

B. के वल गर्भावस्था के  दौरान

https://dl.doubtnut.com/l/_EjOusbDEmV01
https://dl.doubtnut.com/l/_AEV58fr6BPni


C. मेनोपॉज के  समय

D. ऋतु स्रावण के  दौरान।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

125. एक्टोडर्म से बनने वाली रचनाएं  हैं 

(i) पिट्यूटरी ग्रन्थि 

(ii) कॉर्निया 

(iii) वृक्क 

(iv) नोटोकॉर्ड

A. (i) व (iii)

B. (ii) व (iii)

C. (i) व (ii)

D. (ii) व (iv)

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_AEV58fr6BPni
https://dl.doubtnut.com/l/_vufoxepg0JGU


वीडियो उत्तर देखें

126. मानव परिवर्धित भ्रूण किस अंग से पोषण व ऑक्सीजन प्राप्त करता है?

A. एलेनटॉइस

B. प्लेसेन्टा

C. योक सैक

D. कोरियॉन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vufoxepg0JGU
https://dl.doubtnut.com/l/_wlDEJMdZEj4K


127. दिये गये चित्र में यूटेरस के  अन्दर मानव फीटस के  नामांकित A-D भागों को पहचानें। 

वीडियो उत्तर देखें

128. स्तनियों के  भ्रूण में ट्रो फो-एक्टोडर्म का मुख्य कार्य है

A. भावी एण्डोडर्म का निर्माण

B. विकासशील भ्रूण के  शरीर का निर्माण

https://dl.doubtnut.com/l/_BcelaY4nHSvu
https://dl.doubtnut.com/l/_sSc3Q4MbziQO


C. भावी एक्टोडर्म का निर्माण

D. प्लेसेन्टा का निर्माण।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

129. गेस्टुला वह भ्रूणीय अवस्था है जिसमें

A. क्लीवेज होता है

B. ब्लास्टोसील बनता है

C. जरमाइनल परतें बनती हैं।

D. विलाई बनते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sSc3Q4MbziQO
https://dl.doubtnut.com/l/_iDfb4RRrH8m8


130. गर्भावस्था के  दौरान मूत्र परीक्षण में निम्न की उपस्थिति ज्ञात की जाती है

A. ह्यूमन कोरियोनिक गोनैडोट्रॉ पिन हार्मोन

B. एस्ट्रोजन

C. प्रोजेस्ट्रॉन

D. ल्यूटिनाइजिंग हार्मोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

131. मानव भ्रूण में प्रारम्भिक अवस्था में होते हैं :

A. गिल्स

B. गिल छिद्र

C. बाह्य कर्ण (पिन्ना)

D. भौंहें (Eyebrows)

https://dl.doubtnut.com/l/_bS3ucgNhq0ur
https://dl.doubtnut.com/l/_z9iXwgHhT6Q5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

132. मनुष्य शरीर में विकास के  समय, एक्टोडर्म से बनने वाले अंग हैं

A. आँख का लेन्स

B. तंत्रिका तंत्र

C. स्वेद ग्रन्थियों

D. उपरोक्त सभी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

133. वर्टीब्रल कालम निम्न से व्युत्पन्न होता है

A. एक्टोडर्म

https://dl.doubtnut.com/l/_z9iXwgHhT6Q5
https://dl.doubtnut.com/l/_BD4x3ZCONNmR
https://dl.doubtnut.com/l/_t8qtfZES5xv1


B. नर्व कॉर्ड

C. एण्डोडर्म

D. नोटोकॉर्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

134. फीट्स को प्लेसेन्टा से जोड़ने वाली रचना है

A. अम्बिलिकल कॉर्ड

B. एमनियॉन

C. योक सैक

D. कोरियान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t8qtfZES5xv1
https://dl.doubtnut.com/l/_9RAPIi0nQR8z
https://dl.doubtnut.com/l/_snDaHzo1wYEY


135. गर्भधारण के  दौरान कार्पस ल्यूटियम किस हॉर्मोन द्वारा बना रहता है ?

A. LH

B. FSH

C. कोरियोनिक गोनैडोट्रॉ पिन

D. प्रोजेस्ट्रॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

136. भ्रूण के  विकास के  दौरान सबसे पहले कौनसी घटना घटती है

A. अंगों का विभेदन

B. ऊतकों का विभेदन

C. अंग तंत्रों का विभेदन

D. कोशिकाओं का विभेदन

https://dl.doubtnut.com/l/_snDaHzo1wYEY
https://dl.doubtnut.com/l/_Esu6FrfXRRtb


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

137. नीचे दिये गये अनुच्छेद में रिक्त स्थानों की पूर्ति के  लिए उपयुक्त विकल्प चुनें। 

गर्भधारण के  एक माह बाद, भ्रूण का (i) बनता है। गर्भधारण के  (ii) माह के  अन्त में, फीटस के

पाद व उंगलियां विकसित होती हैं। (iii) के  अन्त में, अधिकांश महत्त्वपूर्ण अंग तंत्र बन जाते हैं,

उदाहरण के  लिये पाद और बाह्य जेनाइटल अंग पूर्ण रूप से विकसित हो जाते हैं। (iv) के  अन्त

में, शरीर महीन बालों से ढक जाता है, आँखों की पलकें  अलग हो जाती हैं और आईलैशेज बन

जाती हैं।

A. (i) हृदय, (ii) दूसरे, (iii) प्रथम तिमाही, (iv) द्वितीय तिमाही

B. (i) हृदय, (ii) दूसरे, (iii) पहले माह, (iv) दूसरे माह

C. (i) हृदय, (ii) दूसरे, (iii) पहले हफ्ते, (iv) दूसरे हफ्ते

D. (i) हृदय, (ii) चौथे, (iii) प्रथम तिमाही, (iv) दूसरे तिमाही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Esu6FrfXRRtb
https://dl.doubtnut.com/l/_gVuC7so37WJr


138. एक स्त्री गर्भधारण के  दौरान पुनः गर्भवती क्यों नहीं हो सकती है?

A. एक स्त्री गर्भधारण के  दौरान ओवम उत्पन्न करती है, परन्तु ओवीडक्ट्स एक सुरक्षात्मक

म्यूकस से बन्द हो जाती हैं जो स्पर्म के  प्रवेश को रोकती हैं।

B. स्त्री के  शरीर में hCG का उच्च स्तर स्पर्म को मार देता है।

C. एक स्त्री गर्भधारण के  समय संभोग नहीं कर सकती है क्योंकि एक सुरक्षात्मक म्यूकस

प्लग सरविक्स में विकसित हो जाता है।

D. एस्ट्रोजन और प्रोजेस्ट्रॉन का उच्च स्तर, जो गर्भावस्था के  दौरान कॉरपस ल्यूटियम या

प्लेसेन्टा द्वारा स्रावित होता है, गोनैडोट्रॉ पिन्स के  स्रावण को अवरुद्ध करता है और

ओव्यूलेशन को रोकता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gVuC7so37WJr
https://dl.doubtnut.com/l/_fH88l2nDpfj7


139. स्तंभ-I (शब्दावली) को स्तंभ-II (परिभाषाएं ) से मेल करें और नीचे दिये कोड से सही

विकल्प चुनें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (v), (E) → (vi)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (v), (E) → (ii)

(A) → (v), (B) → (vi), (C) → (ii), (D) → (iii), (E) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (ii), (D) → (i), (E) → (v)

https://dl.doubtnut.com/l/_5M9U1mAMvNy7


140. स्तंभ-I का स्तंभ-II से मेल करायें और नीचे दिये गये कोड़ से , सही विकल्प चुनें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (iv), (B) → (i), (C) → (ii), (D) → (iii), (E) → (v)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (iii), (E) → (v)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (v), (D) → (iv), (E) → (iii)

(A) → (iv), (B) → (i), (C) → (ii), (D) → (v), (E) → (iii)

141. नीचे दिये गये चार कथनों को देखें और वह विकल्प चुनें जो सही (T) और गलत (F) को

सही रूप में दर्शाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_mnHF3jK7ln09
https://dl.doubtnut.com/l/_uHItE6WX3aOr


(i) स्क्रोटम एक ताप नियामक के  समान कार्य करता है। यह शरीर के  ताप की तुलना में टेस्टिस

के  ताप को  कम रखता है। 


(ii) ओवम की कोरोना रे डिएटा परत पॉलीस्पर्मी को रोकती है। 

(iii) कान का मध्य भाग एण्डोडर्म परत से व्युत्पन्न होता है।

(iv) ह्यूमन कोरियोनिक गोनैडोट्रॉ पिन हार्मोन, प्यूबिक सिम्फाइसिस के  संयोजी ऊतकों को नरम

बनाकर प्रसव को आसान बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2∘
C

(i) (ii) (iii) (iv)

T T F F

(i) (ii) (iii) (iv)

F T F T

(i) (ii) (iii) (iv)

T F T F

(i) (ii) (iii) (iv)

F F T T

142. नीचे दिये गये तीन कथनों में से प्रत्येक में एक या दो रिक्त स्थान हैं। वह सही विकल्प चुनें

जो किन्हीं दो कथनों में रिक्त स्थानों की सही पूर्ति करे। 

A. मनुष्यों में, ऋतु स्राव चक्र 50 साल के  आस-पास बंद हो जाता है। इसे (i) कहते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_uHItE6WX3aOr
https://dl.doubtnut.com/l/_VA4xKdWI6Kmg


B. लेक्टेशन के  प्रारंभिक कु छ दिनों में उत्पन्न दूध को (i) कहते हैं, जिसमें कई (ii) होती हैं जो नए

जन्मे शिशु में प्रतिरोधक क्षमता विकसित करने के  लिये अति आवश्यक होती हैं। 

C. (i) विभाजन के  पूर्ण होने पर प्राथमिक ऊसाइट द्वितीयक ऊसाइट और (ii) में विभाजित हो

जाता है।

A. A-(i) मेनार्क , B-(i) लेक्टेशन, (ii) मिनरल्स

B. B-(i) कोलोस्ट्रम, (ii) एन्टीबॉडीस, C-(i) प्रथम मियोटिक, (ii) प्रथम पोलर बॉडी

C. A-(i) मेनोपॉज, C-(i) द्वितीय मियोटिक, (ii) द्वितीय पोलर बॉडी

D. A-(i) मेनोपॉज, B-(i) कॉरपस ल्यूटियम, (ii) एन्टीबॉडीस।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

143. नीचे दिये गये कथनों को सावधानीपूर्वक पढ़ें और सही कथन चुनें। 

(i) प्रसव में hPL महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाता है। 

(ii) गर्भावस्था के  सातवें माह में फीटस पहली बार गति/हलचल दर्शाता है। 

(iii) प्रसव के  लिये संके त पूर्ण विकसित फीटस और प्लेसेन्टा से आते हैं। 

(iv) गर्भावस्था के  दूसरे माह में भ्रूण का हृदय बनता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_VA4xKdWI6Kmg
https://dl.doubtnut.com/l/_OZfja1h716vB


A. (ii) व (iii)

B. के वल (iii)

C. (ii) व (iv)

D. (i) व (iv)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

144. प्रसव की तीसरी अवस्था “आफ्टर बर्थ" ("जन्म के  बाद") कहलाती है। इस अवस्था में

A. अत्यधिक रक्त स्राव होता है

B. फोटस जन्म लेता है और सरविक्स तथा वेजाइना के  संकु चन सामान्य स्थिति में आ जाते

हैं

C. फीटस जन्म लेता है और यूटेराइन भित्ति का संकु चन अधिक रक्त स्राव को रोकता है ।

D. प्लेसेन्टा बाहर निकाल दिया जाता है।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_OZfja1h716vB
https://dl.doubtnut.com/l/_DyikDnq72eKg


वीडियो उत्तर देखें

145. जन्म के  बाद, स्तन ग्रन्थियों से कोलोस्ट्रम निकलता है, इसमें निहित होती है

A. वसा और प्रोटीन्स की कम मात्रा

B. प्रोटीन्स और वसा की कम मात्रा

C. प्रोटीन्स व एन्टीबाडीस और कम वसा

D. प्रोटीन्स व वसा और एन्टीबॉडीस की कम मात्रा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DyikDnq72eKg
https://dl.doubtnut.com/l/_T9G9H1Rf98tF


146. स्तंभ-I का स्तंभ-II से मेल करें और नीचे दिये गये कोड से सही विकल्प चुनें। 

वीडियो उत्तर देखें

147. दूध पिलाना, गर्भधारण को रोकता है क्योंकि

A. पश्च गर्भावस्था FSH व LH के  स्तर को कम करती है

B. पश्च गर्भावस्था FSH व LH के  स्तर को उच्च करती है जो ओव्यूलेशन नहीं होने देते हैं

C. प्रोलेक्टिन द्वारा LH के  निकलने को रोकता है और इस प्रकार, ओवेरीयन फॉलीकल्स पर

LH के  प्रभाव को खत्म करता है

D. प्रोलेक्टिन द्वारा इन्हीबिन (Inhibin) के  स्रावण को बढ़ाता है और इसलिये ओवेरीयन

फॉलीकल्स पर FSH के  प्रभाव को खत्म करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MdJVbeDgayfO
https://dl.doubtnut.com/l/_CWCrDUHB2gom


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

148. स्तंभ-I का स्तंभ-II से मेल करें और नीच दिये गये कोड से सही विकल्प चुनें। 

वीडियो उत्तर देखें

149. विकसित फीटस का बाहर निकलना वैज्ञानिक रूप से कहलाता है

A. प्रसव

B. ओवीपोजीशन

C. एबार्शन

https://dl.doubtnut.com/l/_CWCrDUHB2gom
https://dl.doubtnut.com/l/_QY2y8vayjWVy
https://dl.doubtnut.com/l/_oYFdwTPtMi8j


उच्च स्तरीय वैचारिक दक्षताएं

D. ओव्यूलेशन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक प्रयोग में, एक आदमी के  ऐपीडीडायमिस से स्पर्म निकाले जाते हैं और उस डिश में रखे

जाते हैं जिसमें उपयुक्त मीडिया और ऊसाइट होते हैं। उसमें निषेचन नहीं देखा गया। हालांकि

जब ऐपीडीडायमिस से स्पर्म निकाल कर सीधे एक ओव्यूलेटेड स्त्री के  यूटेरस में रखे गये तो वह

गर्भवती हो जाती है। इन निरीक्षणों से यह सुझाव मिलता है कि

A. स्पर्म को निषेचित होने के  लिये कु छ दूरी तक जाना होता है

B. ऊसाइटस कु छ ऐसे जैव रसायन या कारक स्रावित करता है जो स्पर्म को निषेचन करने

में मदद करता है

C. शरीर में उपस्थित हार्मोन्स स्पर्म को निषेचन करने की क्षमता प्रदान करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_oYFdwTPtMi8j
https://dl.doubtnut.com/l/_KvpgY3Y5A0or


D. मादा जनन मार्ग में उपस्थित पदार्थ स्पर्म के  साथ क्रिया करते हैं और उन्हें निषेचन के

लिये क्रियाशील बनाते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. दिया गया चित्र प्रजनन चक्र के  दौरान मनुष्य की ओवरी में माहवार परिवर्तन को दर्शाता है। 

 


निम्न में से कौन-सा कथन प्रत्येक रचना को सही वर्णित करता है?

A. यौवनावस्था (Puberty) के  पहले, ऊसाइट (A) मियोसिस की प्रक्रिया शुरू नहीं करता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_KvpgY3Y5A0or
https://dl.doubtnut.com/l/_kYAYZtX0bIih


B. रचना (B) से उत्पन्न हार्मोन, स्पर्मस के  परिवहन के  लिये यूटेराइन सरवाइकल म्यूकस को

पतला बनाती हैं।

C. ओव्यूलेशन के  दौरान, रचना (C) मियोसिस i व मियोसिस ii के  बीच इन्टरफे स में

अवरुद्ध रहती है।

D. रचना (D) से उत्पन्न हार्मोन पिट्यूटरी ग्रन्थि को ल्यूटेनाइजिंग हार्मोन स्रावित करने के

लिये प्रेरित करता है।

Answer: B

उत्तर देखें

3. शिशु अवस्था और युवावस्था के  दौरान फॉलीकल स्टीम्युलेटिं ग हार्मोन (FSH) का स्तर समान

होता है परन्तु के वल युवावस्था के  दौरान ही स्परमेटोजेनेसिस देखी जाती है। दोनों ही उम्र की

टेस्टिस में mRNA का स्तर जो FSH रिसेप्टर को कोड करता है, समान होता है। निम्न में से कौन-

सा अन्वेषण इस विरोधाभास को सही रूप से स्पष्ट करेगा?

A. टेस्टीक्युलर कोशिकाओं का कल्चर करें और उसमें टेस्टोस्टीरॉन के  निर्माण को देखेने के

लिए LH मिलाएं ।

https://dl.doubtnut.com/l/_kYAYZtX0bIih
https://dl.doubtnut.com/l/_4UMy2L0NkSuo


B. दोनों उम्र समूहों में FSH mRNA में तुलनात्मक वृद्धि देखने हेतु टेस्टीक्युलर कोशिकाओं

का संवर्धन करें और टेस्टोस्टोरॉन मिलाएं ।

C. टेस्टीक्युलर कोशिकाओं और FSH का कल्चर करें और दोनों ही उम्र के  समूहों द्वारा

CAMP के  उत्पादन में तुलनात्मक बढ़ोत्तरी को देखें।

D. टेस्टीक्युलर कोशिकाओं में LH व FSH दोनों डालें और CAMP के  उत्पादन का मूल्यांकन

करें।

Answer: A

उत्तर देखें

4. नीचे दिये गये ग्राफ को देखे जिसमें एक स्त्री के  ऋतु नाव चक्र के  दौरान अलग-अलग (A-D)

हार्मोन्स की अन्तर्भूमिका को दर्शाया है और निम्न प्रश्नों के  उत्तर दें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_4UMy2L0NkSuo
https://dl.doubtnut.com/l/_sQjgUhdkW3RL


 

अंतिम फॉलीक्युलर वृद्धि और ओव्यूलेशन के  लिये निम्न में से कौन-सा हार्मोन (A, B,C व D)

आवश्यक है?

A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sQjgUhdkW3RL
https://dl.doubtnut.com/l/_4I5DfFjiG8Lv


5. नीचे दिये गये ग्राफ को देखे जिसमें एक स्त्री के  ऋतु नाव चक्र के  दौरान अलग-अलग (A-D)

हार्मोन्स की अन्तर्भूमिका को दर्शाया है और निम्न प्रश्नों के  उत्तर दें। 

 

निम्न में से कौन-से हार्मोन के  स्रावण के  रूकने से ओस्टीयोपोरेसिस हो सकती है?

A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4I5DfFjiG8Lv


6. नीचे दिये गये ग्राफ को देखे जिसमें एक स्त्री के  ऋतु नाव चक्र के  दौरान अलग-अलग (A-D)

हार्मोन्स की अन्तर्भूमिका को दर्शाया है और निम्न प्रश्नों के  उत्तर दें। 

 


निम्न में से कौन-सा हार्मोन मेनोपॉज के  बाद मूत्र में उत्सर्जित होता है?

A. A

B. B

C. C

D. (b) व (c) दोनों

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_4I5DfFjiG8Lv
https://dl.doubtnut.com/l/_utEQvTdAimLq


उत्तर देखें

7. नीचे दिये गये ग्राफ को देखे जिसमें एक स्त्री के  ऋतु नाव चक्र के  दौरान अलग-अलग (A-D)

हार्मोन्स की अन्तर्भूमिका को दर्शाया है और निम्न प्रश्नों के  उत्तर दें। 

 


निम्न में से कौन-सा हार्मोन ऋतुस्राव चक्र के  दौरान यूटेराइन परिवर्तनों के  लिये सबसे ज्यादा

प्रभावी होता है?

A. A

B. B

C. C

D. D

https://dl.doubtnut.com/l/_utEQvTdAimLq
https://dl.doubtnut.com/l/_IWyC22h8mrYu


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से गलत कथन को चुनें।

A. पक्षियों और मैमल्स में आंतरिक निषेचन होता है।

B. कोलोस्ट्रम में एन्टीबॉडीस और पोषक तत्व होते हैं।

C. मैमल्स में पॉलीस्पर्मी को अण्डे की सतह पर रासायनिक परिवर्तन द्वारा रोका जाता है।

D. मानव मादा में इम्प्लान्टेशन निषेचन के  लगभग सात दिनों के  बाद होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से सही कथन को पहचानें।

https://dl.doubtnut.com/l/_IWyC22h8mrYu
https://dl.doubtnut.com/l/_THo089kGw5W8
https://dl.doubtnut.com/l/_gSq7Y8BlsCBr


A. एस्ट्रोजन का उच्च स्तर ओव्यूलेशन की तीव्रता को प्रेरित करता है।

B. यौवनावस्था के  बाद से ऊगोनियल कोशिकाएं  प्रोलिफरेट होना (टूटना) शुरू हो जाती हैं

और नियमित चक्रों में कार्यात्मक ओवा देती हैं।

C. सेमिनीफे रस नलिकाओं से निकले स्पर्मस अत्यधिक गतिशील होते हैं।

D. ऋतु स्राव चक्र की पश्च ओव्यूलेटरी प्रावस्था में प्रोजेस्ट्रान का स्तर उच्च होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. नर प्रजनन तंत्र से संबंधित निम्नलिखित संरचनाओं में से विषम का चयन कीजिए

A. रेटे टेस्टिस

B. ऐपीडीडायमिस

C. वास डिफरेंस

D. इस्थमस

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_gSq7Y8BlsCBr
https://dl.doubtnut.com/l/_oWyO9ZB4CIZc


वीडियो उत्तर देखें

4. सीमन का तरल भाग सेमाइनल प्लाज्मा निर्मित होता है 

(i) सेमाइनल वाहिकाओं द्वारा  (ii) प्रोस्टेट ग्रंथि द्वारा 

(iii) यूरेथ्रा द्वारा  (iv) बलबोयूरेथल ग्रंथि द्वारा विकल्पः

A. (i) व (ii)

B. (i), (ii) व (iv)

C. (ii), (iii) व (iv)

D. (i) व (iv)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

        

           

5. स्पर्मिएशन, निम्न में से किससे स्पर्म के  मुक्त होने की प्रक्रिया होती है

A. सेमिनीफे रस नलिकाएं

https://dl.doubtnut.com/l/_oWyO9ZB4CIZc
https://dl.doubtnut.com/l/_YA7vBuyaCORP
https://dl.doubtnut.com/l/_QKWLRc5oB70T


B. वास डिफरेस

C. ऐपीडीडायमिस

D. प्रोस्टेट ग्रन्थि।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक स्वस्थ स्त्री के  ओवा में परिपक्व ग्राफीयन फॉलीकल सामान्यतः उपस्थित होते हैं

A. ऋतु स्राव चक्र के  5-8 दिनों में

B. ऋतु स्राव चक्र के  11-17 दिनों में

C. ऋतु स्राव चक्र के  18-23 दिनों में

D. ऋतु स्राव चक्र के  24-28 दिनों में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKWLRc5oB70T
https://dl.doubtnut.com/l/_hvAm8gR34ORC
https://dl.doubtnut.com/l/_GPGe3vdv7yi7


7. स्पर्म की एक्रोसोमल क्रिया इसके  कारण होती है

A. इसकी ओवा की जोना पेल्यूसिडा के  साथ सम्पर्क

B. मादा के  यूटेराइन वातावरण में क्रियाएं

C. नर के  ऐपीडीडायमल वातावरण में क्रियाएं

D. यूटेरस में एन्ड्रो जेन्स के  उत्पादन।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन-सी नर सहायक ग्रन्धि नहीं है ?

A. सेमाइनल वेसीकल

B. एम्प्यूला

C. प्रोस्टेट

D. बल्बोयूरेथ्रल ग्रन्थि

https://dl.doubtnut.com/l/_GPGe3vdv7yi7
https://dl.doubtnut.com/l/_ukdG1c3ulp7B


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. अपरिपक्व नर जनन कोशिकाएं  विभाजन करके  शुक्राणुजनन प्रक्रिया द्वारा शुक्राणुओ का

निर्माण करती है। उपरोक्त के  संदर्भ में सही कथन को चुनिए-

A. स्परमेटोगोनिया में 46 क्रोमोसोम्स होते हैं और इसमें सदैव अर्द्धसूत्री विभाजन होता है।

B. प्राथमिक स्परमेटोसाइट्स मियोटिक कोशिका विभाजन द्वारा विभाजित होते हैं।

C. द्वितीयक स्परमेटोसाइटस में 23 क्रोमोसोम्स होते हैं और यह द्वितीय मियोटिक विभाजन

से गुजरते हैं।

D. स्परमेटोजोआ, स्परमेटिड्स में परिवर्तित हो जाते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ukdG1c3ulp7B
https://dl.doubtnut.com/l/_cgnvD9eqbK90


10. नीचे दिए स्पर्म के  भाग तथा उनके  कार्यों को सुमेलित कर सही विकल्प का चयन कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से किसमें 23 गुणसूत्र होते हैं ?

A. स्परमेटोगोनिया

B. जायगोट

C. द्वितीयक ऊसाइट

D. ऊगोनिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nqZEZ69rmI3s
https://dl.doubtnut.com/l/_7U5j9bqjWm7F
https://dl.doubtnut.com/l/_V2vN7p8tK4hx


12. निम्न का मेल करें और सही विकल्प चुनें 

वीडियो उत्तर देखें

13.  निम्न में से कौन-सा हॉर्मोन मनुष्य के  (Placenta) से स्रावित नहीं होता है

A. hCG

B. एस्ट्रोजेन्स

C. प्रोजेस्ट्रान

D. LH

https://dl.doubtnut.com/l/_V2vN7p8tK4hx
https://dl.doubtnut.com/l/_bHz0BqRJwJ7V


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. सेमाइनल वेसीकल्स से निकली वाहिनी वास डिफरेंस में जाती है और यूरेथ्रा में इस रूप में

खुलती है

A. ऐपीडीडायमिस

B. इजाक्यूलेटरी वाहिका

C. इफरेन्ट वाहिका

D. यूरेटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. यूरेथ्रल मीटस संबंधित होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_bHz0BqRJwJ7V
https://dl.doubtnut.com/l/_VnkbeqU7Y6ot
https://dl.doubtnut.com/l/_FAw8juXpgdUg


A. यूरिनोजेनाइटल वाहिनी

B. वास डिफरेंस का यूरेथ्रा में खुलना

C. यूरिनोजेनाइटल वाहिनी का बाह्य छिद्र

D. यूरिनोजेनाइटल वाहिनी को घेरने वाली पेशियां।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. मॉरूला एक विकासीय अवस्था है।

A. जायगोट और ब्लास्टोसिस्ट के  बीच की।

B. ब्लास्टोसिस्ट और गेस्ट्रला के  बीच की

C. इम्प्लान्टेशन के  बाद की

D. इम्प्लान्टेशन और प्रसव के  बीच की।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FAw8juXpgdUg
https://dl.doubtnut.com/l/_m0IzwEo0I9DS


17. ओव्यूलेशन के  समय ओवम को ढंकने वाली झिल्ली होती है

A. कोरोना रे डिएटा

B. जोना रेडीएटा

C. जोना पेल्यूसिडा

D. कोरियॉन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से बेमेल को पहचानें।

A. लेबिया माइनोरा

B. फिम्ब्री

C. इन्फन्डीब्युलम

https://dl.doubtnut.com/l/_m0IzwEo0I9DS
https://dl.doubtnut.com/l/_mXLyjqeUoqcd
https://dl.doubtnut.com/l/_6hYfRcJ7iES8


अभिकथन एवं तर्क  प्रारूप प्रश्न

D. इस्थमस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिकथन: स्परमेटोजेनेसिस ताप में कमी से प्रभावित नहीं होती है। 

तर्कः  ताप के  कम होने के  दौरान चिकनी पेशियां संकु चित होती हैं और टेस्टिस को पैल्विक गुहा

के  पास लाती हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_6hYfRcJ7iES8
https://dl.doubtnut.com/l/_b8K6wsUADsi5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिकथनः संभोग के  दौरान एक पुरुष लगभग 50-100 मिलियन स्पर्मस स्खलित करता है। 

तर्क : सामान्य निषेचन के  लिये कम से कम 40% स्पर्मस का आकार व साइज सामान्य होना

आवश्यक है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b8K6wsUADsi5
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3. अभिकथन: यूटेरस का आकार एक उल्टी नाशपाती के  समान होता है। 

तर्कः  यूटेरस गुहा को आस्तरित करने वाली आंतरिक ग्लेन्ड्युलर परत को मायोमेट्री यम कहते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिकथन: टाइप-B स्परमेटोगोनिया को प्राथमिक स्परमेटोसाइट कहते हैं। 

तर्कः  प्राथमिक स्परमेटोसाइट प्रथम मियोटिक विभाजन को पूर्ण कर द्वितीयक स्परमेटोसाइट

बनाते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_AGJsBOpk8BVB
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B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिकथन: मध्य भाग स्पर्म का पावर हाउस कहलाता है। 

तर्कः  असंख्य माइटोकान्ड्रिया, अक्षीय तंतु के  आस-पास कु ण्डलित होकर पूंछ की गतिशीलता के

लिये ऊर्जा उत्पन्न करते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_1PhZhqbSokzR
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Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिकथनः सभी प्रकार के  संभोग से निषेचन और गर्भधारण नहीं होता है। 

तर्क : निषेचन तभी हो सकता है जब ओवम और स्पर्मस एक साथ एम्प्युलरी इस्थमिक संधि में

जाये।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cnst048A89Qk
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7. अभिकथनः भ्रूण जिसमें 8 से 16 ब्लास्टोमियर्स होते हैं, उसे मोरुला कहते हैं। 

तर्कः  मोरुला निरन्तर विभाजित होकर ट्रो फोब्लास्ट में परिवर्तित हो जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिकथनः इम्प्लान्टेशन के  बाद, कोरियोनिक विलाई नामक उँगलियों जैसे उभार ट्रो फोब्लास्ट

पर दिखाई देते हैं। 

तर्क : कोरियोनिक विलाई, यूटेराइन ऊतक और मातृ रक्त से घिरा होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_m1bqL9cu5mXY
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B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिकथन: सेमिनीफे रस नलिकाओं के  बाहर का क्षेत्र इन्टरस्टीशियल स्पेस कहलाता है

जिसमें लेडिग्स कोशिकाएं  होती हैं। 

तर्क : लेडिग्स कोशिकाएं , टेस्टीक्युलर हार्मोन्स का संश्लेषण व सावण करती हैं, जिन्हें एन्ड्रो जेन्स

कहते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_xjNWZIiP0ukW
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D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिकथनः इन्फन्डीब्युलम ओवरी के  पास एक फनल के  आकार का भाग है। 

तर्कः  इन्फन्डीब्युलम के  सिरे ओव्यूलेशन के  बाद ओवम को इकट्ठा करने में मदद करते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8y4g0T5BShpA
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11. अभिकथनः ऋतु स्राव चक्र के  दौरान एण्डोमेट्रि यम में चक्रीय परिवर्तन होते हैं। 

तर्कः  मायोमेट्रि यम शिशु के  जन्म के  समय मजबूत संकु चन को दर्शाती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकथन: प्रत्येक सेमिनीफे रस नलिका अन्दर से तीन प्रकार की कोशिकाओं से आस्तरित

होती है। 

तर्कः  यह कोशिकाएं  हैं नर जर्म कोशिकाएं , सरटोली कोशिकाएं  और लेडिग्स कोशिकाएं ।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_LtBE9Isr6fHt
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B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. अभिकथन: गर्भावस्था के  दौरान एस्ट्रोजेन्स और प्रोजेस्ट्रॉन जैसे हार्मोन्स का स्तर बढ़ जाता

है। 

तर्कः  इन हार्मोन्स का उच्च स्तर फीटस की वृद्धि के  लिये आवश्यक होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_528CWGZXAfML
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. अभिकथनः गर्भावस्था के  अन्त में यूटेरस के  निरन्तर संकु चन से शिशु बाहर आता है। 

तर्क : यूटेराइन संकु चन और ऑक्सीटोसिन के  बीच प्रेरक रिफ्लेस के  फलस्वरूप संकु चन कम

होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DaTBOEz3KMfJ
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15. अभिकथनः मादा के  बाह्य जेनाइटेलिया में मोन्स प्यूबिस, लेबिया मेजोरा और लेबिया

माइनोरा होते हैं। 

तर्कः  प्रत्येक स्तन का ग्लेन्डयुलर ऊतक 5-10 मैमेरी लोब्स में विभाजित होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7oioQdE2VDjR

